
1 
L’Amérique latine dans la politique mondiale – L3 « Etudes internationales » – 2d sem 2024-2025 – C. Goirand 

Licence « Etudes Internationales » -  
3ème année - Option « Etudes latino-américaines » 
Institut des hautes études de l’Amérique Latine – IHEAL 

Janvier - avril 2025 
 

Mardis, (10-13h ou 11-13h) Bât.Sud, RDC, salle 0.017 
 
 
Cours assuré par Camille Goirand 
camille.goirand@sorbonne-nouvelle.fr  
 
 
 

H6LA302 
L’Amérique latine dans la politique mondiale 

 
 
 
 

Partie 1 : l’Amérique latine dans les relations internationales : puissances et acteurs 
Séance 1 – 28 janvier 2025 (11-13h) - L’Amérique latine, un espace mondialisé ? 
Séance 2 - 04 février 2025 (11-13h) - Les politiques étrangères 

Partie 2 : Les relations interaméricaines 
Séance 3 – 11 février 2025 (10-13h) - Les États-Unis et l’Amérique latine 
Séance 4 – 18 février 2025 (10-13h) - Dynamiques des conflits et construction de la paix 
Séance 5 – 04 mars 2025 (10h-13h) - L’aide au développement dans les Amériques 

Partie 3 : États et circulations en Amérique latine 
Séance 6 – 18 mars 2025 (10-13h) – Les migrations en Amérique centrale 
Séance 7 – 25 mars 2025 (10-13h) - Démocratie et relations internationales dans les Amériques 
Séance 8 – 1er avril 2025 (10-13h) – Souverainetés et territoires en AL 

 
Séance 9 – 08 avril 2025 (11-13h) – Examen : épreuve écrite en temps limité 

 
 
 

Objectifs du cours : 
Ce cours poursuit un triple objectif : 
- introduction aux théories des relations internationales : approches et débats scientifiques ; 

concepts fondamentaux ; principaux débats 
- acquisition de connaissances sur les enjeux posés par la politique internationale en Amérique 

latine 
- acquisition de méthodes d’argumentation et d’exposition ; capacité à construire une discussion 

critique sur les approches des relations internationales travaillées en cours, à partir d’études de 
cas latino-américains ; capacité à comprendre les enjeux liés à la politique internationale en 
Amérique latine et à situer les positions à leur sujet.  
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Travaux demandés à chaque étudiant pour le semestre : 

 

1- Pour chaque séance, lecture du texte obligatoire (7 textes au total).  
Chaque étudiant.e doit prévoir la présentation orale d’un résumé de l’argument principal du 

texte. 
À chaque séance, il est requis des étudiant.es qu'elles et ils aient une participation active aux 

interactions indispensables à la progression pédagogique : discussion, réflexion collective, exercices 
pratiques. 

Cette participation sera particulièrement demandée et évaluée dans la partie des séances 
consacrée aux études des lectures obligatoires. L'évaluation prendra en compte : l'effort de lecture 
mené par chacun·e, la présentation volontaire de l'argument développé dans les textes étudiés, la 
prise de parole au cours de la discussion (questions posées sur les textes ; propositions d'analyse ; etc). 

Les textes sont mis à disposition sur la page I-Campus du cours. 
 

2- La préparation en groupe et la présentation d’un débat sur un des thèmes proposés.  
Pour chaque débat, le groupe désignera une personne pour modérer ainsi que 3 ou 4 personnes 

qui incarneront des positions différentes. La préparation des débats consistera à se documenter sur la 
question, s’informer sur les enjeux du débat, les positions en présence, les arguments de chacun. 
L’objectif est d’apprendre à connaitre, s’approprier et exposer des arguments. 

Interactions avec le public : avant le débat, les organisateur.ices attribueront des identités 
sociales et politiques aux membres du public, par la distribution de petites fiches à chacun·ee. En fin 
de débat, tout d’abord les membres du public seront invité·es à réagir et intervenir en fonction de ces 
identités. Ensuite, une question leur sera posée, à laquelle une réponse sera donnée par un vote. 

 
3- La présentation individuelle ou en binôme d’une revue de presse sur un des thèmes proposés. 

La préparation reposera sur la sélection de quatre médias, issus de deux espaces géographiques 
différents et utilisant au moins deux supports différents (écrit, audio, visuel).  

La présentation se fera en deux moments : 1)-présentation de l’information brute sur les 
événements (5 minutes) ; 2)-analyse des différences de traitement de l’information par les médias 
sélectionnés. 
 
4- Une fiche de synthèse, recto-verso A4, présentée sous forme de poster.  

Les posters sont élaborées par groupes de 2 à 3 personnes. Ils font le point sur une question ou 
un événement marquant. L’attention sera portée sur la mise en page et la hiérarchisation de 
l’information. La fiche comportera des documents (cartes, tableaux, logos, photos) et évitera les textes 
entièrement rédigés (schémas, frises chronologiques, alinéas seront bienvenus). Une liste des sources 
(sites, références bibliographiques) sera proposée en fin de fiche. Après correction, les fiches seront 
diffusées à l’ensemble du groupe via i-campus. 
 
5- un examen sur table à la fin du semestre (2 h ; 2 questions courtes).  

Les questions posées porteront sur les textes travaillés en cours, que les étudiant.es pourront 
avoir à disposition lors de l’épreuve. 
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La note finale se décomposera en quarts équivalents : 

- débat ou revue de presse 
- poster 
- examen final 
- participation et assiduité (en particulier, participation orale lors de l’étude du texte du jour) 

 
Les posters seront transmis par email à l’enseignante la veille de la date mentionnée dans le 
programme du cours. 
 
Attention ! Les dates prévues pour les débats, revues de presse, posters sont impératives. Aucun report 
possible. 
 
 
 
 
 
Bibliographie - Généralités sur les relations internationales et l’Amérique latine : 
 
 
« Amérique latine, l’année politique », Les études du CERI, publication annuelle 
BATTISTELLA, Dario, Théories des relations internationales, Paris, Presses de Sciences Po, 2003. 
BATTISTELLA, Dario SMOUTS, Marie-Claude, VENESSON, Pascal, Dictionnaire des relations 

internationales, Paris, Dalloz, 2003. 
DEVIN, Guillaume, Sociologie des relations internationales, Paris, La Découverte, 2007. 
SA VILAS BOAS, Marie-Hélène, COMBES, Hélène, GEOFFRAY, Marie Laure, GOIRAND, Camille (dir.), 

Dictionnaire politique de l’Amérique latine, Paris, Editions de l’IHEAL, 2024. 
KINGSTONE, Peter (dir), Readings in Latin American Politics. Challenges of Democratization, Boston, 

Houghton Mifflin, 2006. 
LOUAULT, Frédéric, PARTHENAY, Kévin (dir.), Politique de l’Amérique latine, Bruxelles, Bruylant, 2023. 
PARTHENAY, Kevin, Crises en Amérique latine. Les démocraties déracinées (2009-2019), Paris, Armand 

Colin, 2020. 
Revue internationale et stratégique, dossier « Les nouvelles voies de l'Amérique latine », 2018/3, 

n°111. 
VELUT, Sébastien, L’Amérique latine, Paris, Armand Colin, 2022.  
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Première partie : 
L’Amérique Latine dans les relations internationales, 

puissances et acteurs 

 
 
 

Séance 1 – 28 janvier 2025 – 11-13h - L’Amérique latine, un espace mondialisé ? 
 
Présentations – distribution du travail - Introduction du cours. 
 
Bibliographie de la séance : voir page précédente. 
 
 
 

Séance 2 – 04 février 2025 – 11-13h - Les politiques étrangères 
 
Revue de presse (1) : L’actualité des politiques étrangères dans les Amériques 
 
Poster 1 : La CELAC – communauté des Etats latino-américains et caribéens 
Poster 2 : L’Organisation des États américains 
 
Lecture de la semaine : ROD, Zdeněk, HIMMER, Michel, « The Great Powers in Central America : US 
Response to Chinese Activities in the Region », Latin American Policy, 2021, n°12, p.236-249. 
 
Bibliographie de la séance : 
BUSSO, Anabella, ALVES-SOARES, Samuel, « Políticas exteriores y de defensa sudamericanas : hacia un 

nuevo regionalismo », Íconos. Revista de Ciencias Sociales, 2020, 68 (24), p. 7-18. 
BERENGER, Valérie, VÉREZ, Jean-Claude, « L’émergence, un processus évolutif et protéiforme », 

Mondes en développement, 2019/2, n°186, p.35-60. 
CADALEN, Pierre-Yves, « Le populisme écologique comme stratégie internationale : l’Équateur et la 

Bolivie face au multilatéralisme environnementale », Critique internationale, 2020, n°189, 
p.165-183. 

HIRST, Monica, VALLS PEREIRA, Lia B., « Making sense of United States–Brazil relations under 
Bolsonaro », Latin American Policy, 2022, n°13, p. 432-446. 

MARIANO, Karina, BRESSAN, Regiane, LUCIANO, Bruno, « Liquid Regionalism: a typology for 
regionalism in the Americas », Revista brasileira de política international, 2021, n°64 (2), p.1-
20. 

PARTHENAY, Kevin, « Digital diplomacy against international stigmatization: the Bukele case », 
International Affairs, 100 (1), 2024, p.301–321. 
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Deuxième partie 
Les relations interaméricaines 

 
 
 

Séance 3 – 11 février 2025 – 10-13h - Les Etats-Unis et l’Amérique latine 
 
Revue de presse (2) : La politique latino-américaine du gouvernement Trump depuis janvier 2025 
 
Poster 3 : L’aide militaire des États-Unis en Amérique latine 
 
Lecture obligatoire : WEYLAND, Kurt, « Limits of US Influence : the Promotion of Regime Change in 
Latin America », Journal of Politics in Latin America (Hambourg), 10 (3), 2018, p. 135-164. 
 
Bibliographie de la séance : 
BAKER, Andy et CUPERY, David, « Anti-Americanism in Latin America : Economic Exchange, Foreign 

Policy Legacies, and Mass Attitudes toward the Colossus of the North », Latin American 
research Review, 48 (2), 2013, p.106-130. 

BROCKETT, Charles, « An Illusion of Omnipotence : US Policy toward Guatemala, 1954-60 », Latin 
American Politics and Society, 44 (1), 2002, p.91-126. 

DOMINGUEZ, Jorge I. et FERNANDEZ de Castro, Rafael (eds), Contemporary U.S.-Latin American 
Relations : Cooperation or Conflict in the 21st Century? New York, Routledge, 2015. 

EMERSON, Guy R, « Radical Neglect ? ‘War on Terror’ and Latin America », Latin American Politics and 
Society, 52 (1), 2010, p.33-62. 

MAIN, Alexander « Is Latin America Still The United States’ “Backyard” ? », Revue internationale et 
stratégique, 2018/3, n°111, p.115-124. 

 
 
 

Séance 4 – 18 février 2025 – 10-13h - Dynamiques des conflits et construction de la paix 
 
Débat 1 : Les accords de paix de 2016 en Colombie 
 
Poster 4 : La construction de la paix en Amérique centrale 
 
Lecture obligatoire : Karine VANTHUYNE, « Les contradictions d'une reconstruction démocratique "par 
le bas". Le Guatemala dans l'après-conflit civil armé », Politix, 2007/4, n°80, p. 81-107. 
 
Bibliographie de la séance : 
GAMBOA, Laura, « The Peace Process and Colombia’s Elections », Journal of Democracy, 29 (4), 2018, 

p. 54-64. 
GRAJALES, Jacobo, « Les terres de la paix. Politiques foncières et sortie de conflit en Colombie », 

Gouvernement et action publique, 8 (4), 2019, p.25-47. 
LASCONJARIAS, Guillaume, « Colombie : la longue marche vers la paix », Revue internationale et 

stratégique, 2018/3, n°111, p.37-48. 
MUÑOZ, Manuela et PACHÓN, Monica, « “Paz sí, pero no así”? Voter Profiles and Attitudes Toward 

the 2016 Colombian Peace Agreement », Latin American Politics and Society, 2021, n°63, 
p.95-117. 
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Séance 5 – 04 mars 2025 – 10-13h - L’aide au développement dans les Amériques 
 
Débat 2 : Le projet Meso Amérique 
 
Poster 5 : USAid en Amérique latine 
 
Lecture de la semaine : LOMBARD, Margaux, « Fragments d’histoires d’un bailleur de fonds en Haïti. 
Regards de professionnels sur l’aide », Revue internationale des études du développement, 2019/3, 
n°239, p.133-150. 
 
Bibliographie de la séance: 
ALLAIN, Mathilde, « Les jeux d’échelles de l’action collective : militantisme local et solidarité 

internationale dans les campagnes de Colombie », Critique internationale, 2019, n°82, p.51-
73. 

COLLOMBON, Maya, « Écrire l’international. Genèses d’une politique de développement 
transnational, le Plan Puebla Panama », Critique internationale, 2017, n°77, p.33-55. 

MARTEL, Andréanne, « Coordination humanitaire en Haïti : le rôle des clusters dans 
l’externationalisation de l’aide », Mondes en développement, 2014/1, n°165, p.65-78. 

REBEYROLLE, Louise, « La fabrique du secteur de l’environnement en Equateur : l’international par le 
bas et le quotidien des bonnes pratiques », Critique internationale, n°88, 2020, p.31-49. 

VERLIN, Jan, « Crise humanitaire ou crise de l’humanitaire ? Emergence et recomposition de l’espace 
professionnel de l’aide internationale en Haïti », Critique internationale, 2018, n°81, p.107-
126.  
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Troisième partie : 
Etats et circulations en Amérique latine 

 
 

Séance 6 – 18 mars 2025 - 10-13h - Les migrations en Amérique centrale 
 
Débat 3 : La frontière États-Unis / Mexique 
 
Poster 6 : L’Organisation internationale des migrations en Amérique centrale 
 
Lecture de la semaine : FARET, Laurent, « Mobilités internationales et ressources en contexte 
métropolitain : trajectoires centraméricaines à Mexico », EchoGéo, 2017, n°39, p.1-16. 
 
Bibliographie de la séance : 
BABY-COLLIN, Virginie, MERCIER, Delphine (dir.), Dossier « Le Mexique dans les migrations 

internationales », Hommes et migrations, 2012. 
BETTS, Alexander, « Nowhere to Go. How Governments in the Americas Are Bungling the Migration 

Crisis », Foreign Affairs, nov.-dec 2019, p.122-133. 
FARET, Laurent, « Migrants internationaux et droit à la ville. L’impossible équation ? Citadinités centre-

américaines à Mexico », Problèmes d'Amérique latine, 2018/3, n°110, p.81-97. 
MARCHAND, Marianne H., « Crossing Borders : Mexican State Practices, Managing Migration, and the 

Construction of “Unsafe” Travelers », Latin American Policy, 2017, 8 (1), p.5-26. 
TARRIUS, Alain, Etrangers de passage. Poor to poor, peer to peer, Paris, L’Aube, 2015. 
SARRUT, Marilou, ECHEVERRI ZULUAGA, Jonathan, VALENZUELA AMAYA, Santiago Valenzuela, « Briser 

le mythe de la ‘jungle qui tue’ : analyse du rôle des intermédiaires dans la traversée du Darién 
(frontière Colombie-Panama) », Revue européenne des migrations internationales, 39 (4), 
2023, p. 15-42. 

 
 
 

Séance 7 – 25 mars 2025 - 10-13h- Démocratie et RI dans les Amériques 
 
Revue de presse (3) : Les commissions internationales contre la corruption et l’impunité  

(CICIG-Guatemala et CICIH-Honduras) 
 
Poster 7 : la lutte internationale contre la corruption 
Poster 8 : Le système interaméricain des droits humains 
 
Lecture de la semaine : GUEVARA, Erica, « Un vote organisé par des gangs ? Observation d’une mission 
d’observation internationale de l’élection présidentielle de 2014 au Salvador », Critique internationale, 
2018, n°78, p.127-146. 
 
Bibliographie de la séance : 
ANDERSSON, Staffan, HEYWOOD, Paul M., « The politics of perception. Use and abuse of Transparency 

International’s approach to measuring corruption », Political Studies, 57 (4), 2009, p.746-767. 
BOWEN, Rachel E., « Backlash against State Strengthening Reforms. The Rise and Fall of the CICIG in 

Guatemala », in Sandra BOTERO, Daniel M. BRINKS, Ezequiel A. GONZALEZ-OCANTOS (eds), The 
Limits of Judicialization From Progress to Backlash in Latin America, Cambridge (UK), Cambridge 
University Press, 2022, p. 115-138. 
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GARY A., GAUTHIER B., 2015, « La Banque mondiale. Lutte contre la corruption et programmes d’appui 
budgétaire », in KLEIN A. et al. (dir.)., Les bonnes pratiques des organisations internationales. 
Paris, Presses de Sciences Po, pp.171-188. 

KLEIN, Asmara, LAPORTE, Camille, SAIGET, Marie (dir.), Les bonnes pratiques des organisations 
internationales, Paris, Presses de SciencesPo, 2015 (introduction). 

SIKKINK, Kathryn, « From Paria State to Global Protagonist: Argentina and the Struggle for International 
Human Rights », Latin American Politics and Society, 2008, 50 (1), p.1-29. 

TOURINHO M., 2018, « Brazil in the Global Anticorruption Regime », Revista Brasileira de Política 
Internacional, 61 (1). 

 
 
 

Séance 08– 1er avril 2025 - 10-13h- Souverainetés et territoires en Amérique latine 
 
Débat 4 : La légalisation de la culture de coca 
 
Poster 9 : la convention 169 de l’Organisation internationale du travail 
 
Lecture obligatoire : CABRERA, Guadalupe, SCHAEFER, Kathleen Blair, « Notes on a Perilous Journey 
to the United States: Irregular Migration, Trafficking in Persons, and Organized Crime », Latin American 
Politics and Society, 2021, n°63 (3), p.142-160. 
 
Bibliographie de la séance : 
BELLIER, Irène, « Les droits des peuples autochtones. Entre reconnaissance internationale, visibilité 

nouvelle et violations ordinaires », L'Homme & la Société, 2018/1, n°206, p.137-174. 
BUSNEL, Romain, « Prendre parti pour la coca : de l’action collective au village à la mobilisation en 

faveur du MAS », Politix. Revue des sciences sociales du politique, 2022, 35 (138), p. 205-228. 
GUEZ, Sabine, « La frontière et au-delà. Une enquête ethnographique sur le narcotrafic à Ciudad Juarez 

(Mexique) et El Paso (Etats-Unis) », Cultures et conflits, n°72, 2008, p.13-18. 
LESTAGE, Françoise, « ‘Communautés transnationales’ et politiques multiculturelles. Le cas des 

migrants indiens mexicains », in GROS, Christian et DUMOULIN, David (dir), Le 
multiculturalisme ‘au concret’. Un modèle latino-américain ? Paris, Presses Sorbonne 
Nouvelle, 2011, p.323-334. 

MICHEL, Aurélia, « Le Mexique au pied du mur. Agua Prieta, Sonora, au temps de la présidence 
Trump », Problèmes d'Amérique latine, 2018/2, n°109, p.71-92. 

RODRIGUEZ, Nestor, « Contrôle des frontières. Questions de droits humains et d’éthique sur une 
stratégie états-unienne », Hommes et migrations, 2012, n°1296, p.54-63. 

SAVENIJE, Wim, « Les ‘Maras’ ou la transnationalisation des pandillas en Amérique centrale », 
Problèmes d’Amérique latine, 2010, n75, p.111-135. 

 
 
 

Séance 9 – 08 avril 2025 - 11-13h - Epreuve finale écrite en temps limité 
 
 


